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ПОЗИТИвНИй ДОСвІД кИТАю в уПРАвлІННІ ІНвЕСТИцІйНИМИ ПРОцЕСАМИ 
в АгРАРНОМу СЕкТОРІ ЕкОНОМІкИ
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Голобородько т. В. позитивний досвід Китаю в управлінні інвестиційними процесами в аграрному секторі економіки
У даній статті автором узагальнено основні напрями державного регулювання аграрного сектора економіки; визначено та згруповано основні методи регулю-
вання інвестиційних процесів у Китаї; розглянуто джерела інвестицій у сільськогосподарському виробництві Китаю відповідно до діючого нормативно-правового 
механізму; проаналізовано основні причини значних прямих іноземних інвестицій в економіку Китаю; обґрунтовано доцільність використання позитивного досвіду 
Китаю в регулюванні інвестиційних процесів в Україні; наведено основні напрями покращення політики інвестування агробізнесу в Україні.
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У багатьох розвинених країнах центральні держав
ні та регіональні органи управління відносять
ся до агропромислових систем і, перш за все, до 

сільського господарства як до сфер і галузей особливого 
стратегічного призначення, які вимагають спеціальних 
економічних заходів з їх захисту від руйнівних стихійних 
ринкових процесів, а у ряді випадків – від негативного 
для вітчизняних виробників агропромислової продукції 
впливу світового ринку продовольства і сільськогоспо
дарської сировини. Для цього ведеться розробка відпо
відної державної структурної, інвестиційної, кредитно
фінансової, цінової, податкової та страхової політики в 
рамках комплексних аграрних програм. Важливим еле
ментом здійснення структурних зрушень вітчизняної 
економіки, розвитку інноваційного сектора виступають 
інвестиції. Інтенсивний розвиток інвестиційної діяльнос
ті сільськогосподарських підприємств забезпечить рин
кову трансформацію економіки, сприятиме її входженню 
у світове співтовариство. Розвиток і динаміка інвестицій
них процесів у сільському господарстві формують стра
тегічну основу сталого економічного зростання багатьох 
країн. Прикладом такого зростання є досвід Китаю.

Істотний інтерес представляє досвід Китаю як краї
ни з перехідною економікою, що забезпечила останніми 
роками динамічний розвиток сільського господарства. 
Китай та Україна, як відомо, мають чимало спільного. Це 
стосується і геополітичного чинника, котрий значною 
мірою визначає роль і місце України та КНР не тільки в 
Євразійському регіоні, а у більш широкому, глобальному 
геополітичному контексті на основі взаємних економіч
них інтересів і спільності або близькості позицій обох 
країн щодо ключових проблем сучасного політичного 
розвитку. Не можна не сказати й про те, що Україна та 
КНР володіють величезним науковотехнічним і куль
турним потенціалом. Разом з тим перед обома держа
вами стоять близькі або схожі соціальноекономічні 
проблеми. Обидві держави є державами євразійського 
регіону, сусідами Росії, знаходяться в колі інтересів єди
ної на сьогодні супердержави – США. В обох країнах від
бувається перехід до ринкової економіки, відчувається 
прагнення до політики відкритості. 

Визначенню ролі державного регулювання аграр
ного сектора в підвищенні конкурентоспроможності 
сільського господарства в Китаї, сутності та напря
мів реалізації інвестиційного процесу присвятили свої 
публікації такі вчені, як І. І. Вініченко, В. М. Гриньова,  
В. В. Ковальов, В. С. Кравців, М. І. Крупка, Н. П. Резнік, 
Н. Д. Свірідова, А. І. Сухоруков, Н. О. Шевченко та ін.

Метою статті є аналіз досвіду державного регу
лювання інвестиційних процесів в Китаї та можливості 
використання наведених стратегій в сучасних умовах 
розвитку економіки України.

Широке обговорення проблем аграрної політики 
на міжнародному рівні, насамперед меж державного 
регулювання розвитку АПК, свідчить про існування в 
цьому відношенні різних доктрин і, в остаточному під
сумку, про жорстку економічну боротьбу держав, які 
дотримуються різних стратегій аграрного розвитку з 
огляду на власні інтереси. Ці розбіжності зводяться до 
протистояння двох підходів [7]. Виділяють два основні 

види регулювання – економічний лібералізм та еконо
мічний дирижизм (табл. 1) [3]. 

таблиця 1 

характеристика країн економічного лібералізму та 
економічного дирижизму

Ознаки
Країни 

економічного 
лібералізму

Країни 
економічного 

дирижизму

Країни
США, Канада, 
Велика Британія, 
Австралія та ін.

Швеція, Австрія, 
Японія, Німеччина 
та ін.

Участь держави Мінімальна Максимально  
допустима

Державний 
сектор 

Незначний (до 
10 %) Значний (10 – 30%)

Основні функції Мінімальні Широкі

Державні витра-
ти, % від ВВП 30 – 35 45 – 50 

Методи ДРЕ 

Переважно 
економічні та 
опосередковані 
(непрямі)

Активне викори-
стання прямих, 
специфічних,  
а також адміністра - 
  тивних методів

У цілому, попри наявність різних підходів до ролі 
держави стосовно аграрного сектора, зарубіжний досвід 
показує, що в більшості провідних країн світу держав
не регулювання є обов’язковим компонентом аграрної 
політики [7]. Аналіз вітчизняного та іноземного досвіду 
переконливо свідчить про те, що формування конку
рентних ринків і подолання монополістичних тенденцій 
в економіці є можливим лише в результаті цілеспрямо
ваної діяльності інститутів державного управління [13].

В умовах усвідомленої необхідності удосконалю
вання інвестиційного процесу в аграрних під
приємствах України доцільно розглянути досвід 

країн з розвиненою ринковою економікою. Інтерес та
кож викликає аналіз інвестиційної діяльності країн, що 
зіткнулися з аналогічною проблемою і вдало вирішили 
її. На наш погляд, особливий інтерес становить досвід 
Китаю, країни з перехідною економікою [1, с. 108]. За
значені спільні риси розвитку та функціонування еко
номіки України та Китаю дають можливість застосувати 
позитивний досвід КРН щодо державного регулювання 
інвестиційних процесів в аграрній сфері.

Успіхи економічної реформи в КНР підтверджують 
велике значення державного регулювання економіки. За 
роки реформ Китай став світовим лідером за темпами 
економічного зростання (9% у рік), ВВП країни збіль
шився у 6 разів, валовий збір зерна виріс на 200 млн т, 
доходи селян зросли у декілька разів [12, с. 47]. 

У Китаї (КНР) вперше розроблено комплексну 
концепцію державної виробничої політики [4, с. 40]. 
Оцінюючи сільське господарство як одну із найбільш 
перспективних галузей економіки Китаю, держава надає 
великого значення регулюванню реформ в аграрному 
секторі [1, с. 108].

http://www.business-inform.net
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У Китаї зберігається система державного цен
тралізованого планування виробництва основних ви
дів сільськогосподарської сировини в розрізі регіонів і 
краї ни в цілому. Однак, на відміну від періоду ринкового 
реформування, приватні товаровиробники мають мож
ливість самі вибирати структуру товарного виробни
цтва, технології та ринки збуту [11, с. 125].

У даній країні кошти для інвестицій у сільське 
господарство надходять із чотирьох джерел: від держа
ви (фінансові кошти), у формі кредитів (через держав
ні банки), у формі коштів колективних господарських 
організацій у селі та від селянських дворів [12, с. 48]. 
Знач ну частку у фінансуванні сільського господарства 
займають прямі іноземні інвестиції, досвід залучення 
яких є досить цікавим для України.

Розглянемо джерела інвестицій у сільськогосподар
ському виробництві Китаю відповідно до діючого 
нормативноправового механізму. 
Механізм фінансування інвестицій у сільському гос

подарстві сформований на основі правових положень, що 
випливають із «Закону КНР про сільське господарство», 
«Тимчасових положень щодо іноземних інвестицій» [1, с. 
108]. У Китаї сільське господарство вважається пріори
тетною галуззю. У зв’язку з цим «Закон КНР про сільське 
господарство» зобов'язує державу збільшувати капітало
вкладення разом з місцевими урядами всіх ступенів, які 
повинні в своїх бюджетах спеціально асигнувати кошти 
на упровадження досягнень агротехніки і передбачати їх 
щорічне збільшення. У законі визначені джерела капіта
ловкладень, механізм їх здійснення, порядок підготовки 
фахівців у галузі сільського господарства і використання 
досягнень агротехнічної науки. Прийнятий також «За
кон про упровадження у виробництво агротехнічних до
сягнень». За цим законом розповсюдження агротехніки 
покладається на адміністративні органи, наукові центри,  
а сам перелік упровадження агротехнічних досягнень по
винен включатися в державний і місцевий плани розвит
ку науки і техніки [12, с. 48].

Відповідно до розрахунків китайських економіс
тів, для забезпечення приросту сільськогосподарського 
виробництва на рівні 4% на рік необхідно, щоб частка 
державних бюджетних інвестицій у сільське капітальне 
будівництво складала не менш 10% бюджетних інвести
цій, 25% витрат провінційних бюджетів і 40% повітових. 
З урахуванням цього факту в ході перерозподілу націо
нального доходу урядом були скорочені капіталовкла
дення в промисловість і будівництво ряду промислових 
об’єктів заради забезпечення зростання інвестицій у 
сільськогосподарське виробництво і галузі промисло
вості, що обслуговують його [1, с. 109].

Як зазначалося, держава разом із місцевими уряда
ми всіх ступенів зобов'язана виділяти зі своїх бюджетів 
кошти на капіталовкладення й оновлення агротехніки і 
щорічно збільшувати їх. Поширення агротехніки покла
дається на адміністративні органи, наукові та навчальні 
центри. Перелік впровадження агротехнічних досягнень 
включається в державні й місцеві плани розвитку сіль
ськогосподарської науки і техніки. Акцент робиться на 
вкладення в основі фонди, фінансування витрат у рос

линництві, тваринництві й у суміжних із сільськогоспо
дарськими галузях – лісовому, рибному господарствах, 
іригаційному будівництві, а також на створення фондів 
сприяння сільськогосподарському виробництву. Міс
цеві урядові органи орієнтовані на вклади в регіональні 
матеріальнотехнічні бази з метою освоєння сільсько
господарських ресурсів, підвищення врожайності на 
полях [1, с. 109].

Останніми роками аграрному сектору КНР ви
ділялися додаткові кредити з боку державних комер
ційних банків [12, с. 48]. Однак основними джерелами 
фінансування продовжують залишатися власні засоби 
підприємства [1, с. 109].

Власні кошти колективних господарських організа
цій і селянських дворів, як правило, носять короткочас
ний характер і вкладаються в оборотні кошти (купівля 
насіння, добрив, отрутних хімікатів тощо) [1, с. 109]. Го
ловними суб'єктами інвестицій у сільське господарство 
виступають колективні господарства і селянські двори, 
причому на частку останніх припадає більше половини 
всіх вкладень, а в окремі роки і більше [12, с. 48].

Досвід Китаю є показовим у створенні стимулю
ючих механізмів для залучення іноземного капі
талу, адже ця країна стала найбільш привабливою 

для іноземних інвесторів і вийшла на друге місце у світі 
за обсягами залучених прямих іноземних інвестицій. Ки
тай характеризується постійним приростом прямих іно
земних інвестицій, щорічні обсяги яких, за різними оцін
ками, за період з 2006 р. до 2010 р. перевищать 100 млрд 
дол. США порівняно з 50 млрд у 2002 р. Той факт, що по
над 400 з 500 провідних світових компаній організували 
в Китаї свої підприємства, говорить про сприятливість 
інвестиційного клімату, потенційні можливості освоєн
ня величезного швидкозростаючого внутрішнього рин
ку, використання місцевої робочої сили й природних 
ресурсів, а також про переваги відкритості в результаті 
вступу цієї країни у СОТ [5, с. 283].

Запорукою того, що Китай став одним із найбіль
ших реципієнтів іноземного інвестиційного капіталу, 
стала також ефективна структурна політика, вдало зро
блені акценти на стимулюванні конкурентоспроможних 
та інвестиційнопривабливих галузей і виробництв на 
основі чітко сформованої концепції економічного роз
витку та визначення пріоритетів останнього [6, с. 176]. 
Швидке перетворення Китаю із країни, що знаходилася 
поза сферою уваги світового капіталу, у країну, для ньо
го найбільш привабливу, пояснюється рядом факторів: 
це політична стабільність і передбачуваність; поступо
ве реформування режиму іноземного інвестування з 
по стійним поліпшенням інвестиційного клімату; зро
стання внутрішнього попиту в результаті проведених 
реформ і поліпшення життя; низька вартість робочої 
сили в поєднанні з працелюбством працівників; у зв’язку 
зі вступом у СОТ внесення поправок в усі законодавчі 
акти, що регулюють порядок залучення і функціонуван
ня іноземного капіталу. У той самий час в ході перегово
рів про вступ до СОТ Китаю вдалося забезпечити необ
хідний захист стратегічно важливих галузей народного 
господарства [10, с. 372].
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Правильним, на наш погляд, заходом виявився 
розподіл підходів до закордонних інвестицій на такі, що 
заохочують; такі, що обмежують; такі, що дозволяють; 
такі, що забороняють. Таким чином встановлюється 
ступінь їх корисності для економіки країни. До таких, 
що забороняють, відносять ті інвестиційні проекти, які 
вимагають великих сільськогосподарських угідь або су
проводжуються нанесенням збитку навколишньому се
редовищу, особливо землі [1, с. 109]. У Китаї заборонені 
іноземні інвестиції, які можуть створити загрозу для 
держави або підірвати обороноздатність країни. Також 
жорстко обмежені іноземні інвестиції в секторах, де діє 
монополія держави (ЗМІ, виробництво алкогольних і 
тютюнових виробів) [5, с. 284 – 285].

Інвестиції, що заохочують, забезпечують упрова
дження нових сільськогосподарських технологій, не ство
рюючи загрози для виробництва й екології [1, с. 109].

Крім того, прямі іноземні інвестиції забезпечили 
доступ Китаю до сучасних світових технологій. Про це, 
зокрема, свідчать такі дані: підприємства за участю іно
земного капіталу виготовляють 80% високотехнологіч
ної продукції, яка йде на експорт (становить п’яту час
тину експорту країни) [5, с. 283].

Цікавим для України може бути досвід створення 
спеціальних економічних зон у Китаї. Спочатку 
їх було 13, а нині – понад 20. Іноземні інвестори 

не відчувають глибокої симпатії до комуністичного уряду 
Китаю, проте вони впевнені, що він пов ністю конт ролює 
ситуацію, а тому з ним можна мати справу [8]. Також у 
Китаї протягом останніх десяти років успішно функціо
нує шість особливих економічних районів:  Шень чжень, 
Чжухай, Шаньтоу, Сямень, Хайнань, Пудун. За вказаний 
період в економічні райони було направлено 57 млрд 
дол. США прямих інвестицій. У китайських спеціальних 
економічних зонах створено 5700 сільськогосподар
ських підприємств з участю іноземного капіталу. Крім 
дешевих робочих рук (місячна заробітна плата в зонах 
складає 100 – 200 дол. США) та розгалуженого спожив
чого ринку, увагу закордонних інвесторів привертає ряд 
різноманітних пільг. Поперше, вони повністю звільне
ні від податку на імпорт обладнання, яке використову
ється для розширення виробництва та підприємства. 
Подруге, протягом перших двох років господарюван
ня компанії звільняються від прибуткового податку,  
а починаючи з третього року, він складає 50%. Потретє, 
підприємство, що працює в галузі високих технологій, 
перераховує до бюджету 50% податку протягом перших 
восьми років. Існують й інші пільги. Зокрема, передба
чене повернення частини сплаченого податку у випадку 
реінвестування прибутку. Якщо реінвестиції здійсню
ють у виробництво, продукція якого йде на експорт, або 
в підприємства, що використовують передові техноло
гії, то податки з вкладеними таким чином коштами по
вертається в повному обсязі [2, с. 43 – 44].

Продовжуючи політику розвитку особливих зон, 
уряд Китаю ухвалив рішення зробити 14 містпортів 
(Далянь, Діньхуандо, Тяньцзінь, Яньтай, Циндао, Ля
ньюньган, Шанхай, Нинбо, Веньчжоу, Гуанчжоу, Фуч

жоу, Чжаньчзян, Бейхай) відкритими для іноземних ін
вестицій [9, с. 57].

Найбільш динамічно й ефективно в Китаї функціо
нують технопаркові структури. Їх називають зонами 
розвитку нової й високої технології. Перший технопарк 
з’явився в 1985 р. на території вільної економічної зони 
«Шеньчжень». Потім у березні 1991 р. рішенням Держ
ради було схвалене створення 26 технопарків, а в лис
топаді 1992 р. ще 25 наукових парків. На початок 1995 р. 
налічувалося 52 технопарки. Пріоритетними напрямами 
діяльності технопарків визначені такі: мікроелектроніка 
й інформатизація, оптиковолоконна, аерокосмічна, ген
на інженерія й біотехнологія, енергозберігаючі техноло
гії, природоохоронна технологія, медичне устаткування 
[10, с. 233 – 234].

У Китаї звільняються від імпортного мита та ПДВ, 
а також одержують податкові канікули компанії та філії 
ТНК, які заснували на території країни центри розробок 
науководослідних і дослідноконструкторських робіт 
[5, с. 286].

Китай зміг досягти позитивної динаміки інвесту
вання економічного розвитку в цілому завдяки 
політикоправовим соціальним і культурним чин

никам фінансового потенціалу. Зокрема КНР вдалося 
забезпечити політичну стабільність, мінімізувати ко
рупцію, врегулювати на законодавчому рівні фактично 
всі проблемні питання щодо залучення і здійснення 
інвестицій, сформувати належний рівень економічної 
культури у громадян. Це створило необхідні переду
мови та дало поштовх активнішій інтеграції Китаю у 
міжнародний інвестиційний ринок і дозволило брати 
участь у перерозподілі світових інвестиційних потоків. 
Проводячи аналогії з Україною, відзначаємо, що саме 
політичні фактори є чи не головною перешкодою нагро
мадження і, що найважливіше, належного цільового ви
користання фінансового потенціалу [6, с. 176].

Радник з торговоекономічних питань Посольства 
КНР в Україні Гао Сіюнь вважає, що бурхливий розвиток 
економіки Китаю забезпечили тверда державна регуля
торна політика і стабільність. Зокрема, в Китаї провели 
політику ринкових реформ і відкритості шляхом роз
ширення зв'язків з усіма країнами світу. Це забезпечило 
приплив інвестицій. Друга причина – стабільність су
спільства. Третя – правильне координування розвитку 
економіки на основі планового пропорційного збалан
сованого розвитку всіх її галузей [11, с. 124].

ВИСНОВКИ
Аналіз досвіду Китаю щодо інвестування сіль

ського господарства дозволяє використовувати його в 
умовах розвитку української економіки. На наш погляд, 
більшу увагу потрібно приділяти державному регулю
ванню аграрної сфери. Необхідне збільшення обсягу 
бюджетних інвестицій, введення конкурсних відборів на 
державне субсидування, квотування й інші пільги, удо
сконалювання механізму кредитування. Ранжирування 
закордонних інвестицій згідно зі ступенем їхньої корис
ності для економіки країни дозволить раціонально вико
ристовувати іноземний капітал. Перспективним джере
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лом інвестицій у майбутньому для сільського господар
ства України ми бачимо іноземне інвестування. Цікавим 
для України може бути досвід створення спеціальних 
економічних зон у Китаї. У цих зонах встановлено піль
гові податки на прибуток, а також пільгові митні тари
фи на імпорт устаткування та експорт готової продукції, 
розроблено чітке законодавство, що регулює діяльність 
іноземних інвесторів (їх права та обов’язки) і захищає ін
весторів від свавілля чиновників.                    
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